

海口还海还岸还景于民

开建海口湾畅通工程，打造“最美城市客厅”

美兰区示范段

龙华区示范段

主要建设内容

海甸溪北岸，恒大美丽沙天寰湾-世纪大桥，约2.154公里

海甸溪南岸，龙珠湾-世纪公园-钟楼公园；约4.49公里，规划沿水域岸线总长度约6.644公里

海口湾两岸慢行通道贯通、两岸道路交通整治、两岸生态环境整治

两岸防洪堤整治、两岸景观环境改造、两岸配套设施建设及城市界面整治

海甸溪北岸东起世纪大桥、西至横沟河；海甸溪南岸东起横沟河、西至人民桥节点公园西侧，两岸全长约7公里

分布在龙华区海口湾区域

二期、三期建设内容与一期类似

制图/张昕

本报海口6月16日讯（记者计思佳）海南日报记者6月15日从海口湾畅通工程代理单位海口旅游文化投资控股集团有限公司获悉，备受关注的海口湾畅通工程日前开工建设。项目岸线全长约19.6公里，将在海口湾至海甸溪南北两岸，建设滨海滨江漫步道、跑步道、骑行道三线全线贯通工程，提升景观环境，增设服务设施，全面提升滨水城市品质。该项目计划今年10月1日前完成示范段的“三道”贯通，12月31日完成示范段景观建设。

背景

还海还岸还景于民
打造优质滨水公共开放空间

今年的海口市政府工作报告明确提出，要还海还岸还景于民，举全市之力实施海口湾畅通工程。

海口湾畅通工程项目经理符致峰介绍，海口湾及海甸溪两岸地区，属于

海口市滨水区的核心区域，拥有与经济发展及人民生活息息相关的宝贵的滨水岸线资源。目前，这一滨水区域受到房地产、违章建筑、公务码头占据等影响，公众市民无法亲水近水，影响了城市环境品质。

上海市城市规划设计研究院工作人员分析，海口湾片区拥有多样的滨水类型、丰富的地形变化、良好的生态环境，同时还有宜人的气候条件和闲适的生活气息，特色优势明显。但同时，也存在生态系统不完整、滨江可达性差、断点堵点多、部分水岸空间狭窄，以及滨水功能集聚度不足、历史建筑活化不够、滨水人群活力不足等问题。

问卷调查也显示，海口滨水区人们的停留时间以1-2小时为主，停留时间较短，这反映了滨水区开放空间数量不够、品质不高、吸引力不足。

根据省委、省政府部署，海口实施海口湾畅通工程，旨在实现还海还岸还景于民，带动腹地发展。打造优质

滨水公共开放空间，设置多样化公共服务设施，以彰显海口文化魅力和历史底蕴，提升城市规划与建设品质。

建设 分3期实施 示范段国庆节前“三道”贯通

符致峰介绍，项目建设步骤分为先行示范段、二期工作和三期建设。在建设步骤上，采取示范段先行，分期实施的方式。

一期启动美兰区及龙华区示范段，其中美兰区示范段（海甸溪北岸，恒大美丽沙天寰湾-世纪大桥）约2.154公里，龙华区示范段（海甸溪南岸，龙珠湾-世纪公园-钟楼公园）约4.49公里，规划沿水域岸线总长度约6.644公里。主要建设内容包括海口湾两岸慢行通道贯通、两岸防洪堤整治、两岸道路交通整治、两岸景观环境改造、两岸生态环境整治、两岸配套设施建设及城市界面整治。

二期工作（海甸溪北岸东起世纪大桥、西至横沟河；海甸溪南岸东起横沟河、西至人民桥节点公园西侧，两岸全长约7公里）、三期建设（分布在龙华区海口湾区域）内容与一期类似。

“项目计划10月1日前完成示范段的‘三道’贯通，12月31日完成示范段景观建设。”符致峰说，海口湾、海甸溪南北全线贯通后，海口市民及游客将可从海口湾畅通无阻骑行至新埠岛，欣赏沿岸景观。

品质 建设示范工程 将海口湾打造成最美城市客厅

海口湾位于海口核心区。海口按照高品质战略定位，对标海南自贸区自贸港建设标准，借鉴新加坡滨水区、武汉东湖旅游度假区、上海黄浦江两岸贯通工程先进经验，打造全省示范工程。努力将其建设成为吸引市民游客的最美城市客厅，承载市民

服务功能、彰显城市活力的国际化卓越港湾。

这也是一项生态工程。海口湾、海甸溪南北全线贯通后，将形成完整、连贯的生态廊道。工程将注重突出生态景观，严格保护生态资源。在满足防洪排涝安全要求的基础上，扩大生态驳岸与滨水湿地的范围，把滨水区植被与堤内植被连成一体，构成一个完整的湿地生态系统。

海口湾畅通工程还被赋予了其他功能：串联沿线文化节点，全面提升海口湾旅游品质，促进旅游业发展。

钟楼、骑楼老街、北帝庙、仁心寺、镇琼炮台……在海口湾至海甸溪南北两岸，散落着多处海口的文化地标、传统建筑等。在工程推进过程中，海口将依托海甸溪两岸的多处文化体验节点，在挖掘历史价值的同时，融入特色商业、休闲娱乐、文化观光等多种功能，增加体验感与场所感，让其成为海口滨水空间中的一抹文化亮色。

H1 掀起禁毒新高潮

解除强制隔离戒毒后康复成效如何？
我省完成对万名戒毒人员回访调查

本报海口6月16日讯（记者良子 通讯员黄金）海南日报记者6月13日从省禁毒办了解到，用时25天，海南2019年回访调查1万名解除强制隔离戒毒人员工作圆满结束。

据了解，省委政法委、省司法厅、省禁毒办联合成立回访调查工作领导小组，以各市县（区）划分区域分组的形式，对我省开展“全省禁毒三年大会战”以来，2016年11月1日至2019年3月1日期间，全省司法行政戒毒系统各戒毒所解除强制隔离戒毒的1万余名人员进行回访调查。

回访调查主要采取“四见面、一问卷、一尿检”的方式进行。通过面访、电话访解戒人员及其家属，填写《2019年回访调查解除强制隔离戒毒人员问卷》，深入各市县乡镇（街道）禁毒办、派出所和社区戒毒（康复）机构，查阅台账及社区康复人员毒品检测记录，全面了解戒毒（康复）人员出所后衔接社区康复、保持戒毒操守、就业、家庭以及社会保障等情况。

各调查小组用时25天，共派出警力615人次，赴各市县（区）开展后期回访调查。此次回访调查工作，对进一步提升司法行政戒毒工作质量，推动社区戒毒（康复）工作有效开展，加强对社区戒毒（康复）人员的管理，决胜禁毒三年大会战具有重要意义。

文物鉴定专家为我省民间收藏者免费“鉴宝”

本报海口6月16日讯（记者王玉洁 实习生李婷）6月16日上午，国家文物进出境审核海南管理处在省博物馆举办文物鉴赏咨询公益活动，邀请省内外文物鉴定专家为海南民间收藏者免费“鉴宝”。活动当天，共有188件民间文物参与鉴定，其中玉器15件，杂项7件，瓷器36件，钱币130件。

得知这一“鉴宝”活动，来自澄迈的刘元璋带着两件宝贝一大早就赶到省博物馆。“我们想请专家帮我们鉴别一下自家的瓷器是否是真品，是哪个年代的，在哪个窑烧制的，价值如何等。”刘元璋说，专家们的讲解十分详细，通过这次活动，他不仅了解了自家藏品的更多信息，还学会了一些文物鉴定与保护的小知识。

“参与鉴定的民间文物中，有一件文物让人印象深刻。那是一件清朝中后期在景德镇烧制的豆青釉瓷盘，保存完好，是真品。”国家文物进出境审核海南管理处国家责任鉴定员陈建辉介绍说，海南民间的文物收藏多集中在陶瓷、玉器、书画等，收藏渠道较为复杂，她提醒广大收藏爱好者要理性收藏，收藏前一定要做足功课，掌握一定的收藏知识，到博物馆参观是一个不错的学习方法。

海南日报记者在活动现场看到，为了给广大市民普及鉴赏及文物保护知识，国家文物进出境审核海南管理处还特别展出了40件陶瓷器标本和30件玉器标本，并进行现场讲解。

琼海开展“百村百场法治宣讲”活动

本报嘉积6月16日电（记者袁宇 通讯员吴艺）日前，由琼海市委宣传部、市司法局、海南法制时报社联合主办的琼海市“新时代文明实践·百村百场法治宣讲”活动走进嘉积镇椰子寨村。

活动中，工作人员通过给村民们上法律知识普及课、发放法律知识宣传册、现场解答村民提出的问题等方式，向村民们普及了土地法、环保法、合同法等与他们生产生活息息相关的法律知识，受到了村民们的欢迎。

“这个活动非常好，增强了我们的法律意识，让大家了解了什么是合法的，什么是违法的，希望以后这种活动多一点。”椰子寨村村民杜继明说。

据介绍，琼海市“新时代文明实践·百村百场法治宣讲”活动将分4个组，走进大约20多个村，旨在让更多农村群众了解相关法律知识，营造懂法律、讲文明的社会环境。

“爱心万里行”走进省农行
为残疾人募集善款近22万元

本报海口6月16日讯（记者良子 通讯员马敏）6月14日上午，省残疾人基金会在省农行办公大楼举行“爱心万里行”走进中国农业银行海南省分行助残募捐活动，省农行员工共捐赠善款近22万元。

活动现场，省农行相关负责人代表省农行员工向省残疾人基金会捐赠善款，省残疾人基金会接收捐赠并颁发捐赠证书。

省农行相关负责人表示，关爱残疾人是中华民族的传统美德，也是省农行应尽的责任和义务，省农行将致力于让残疾人平等参与社会生活、多渠道精准帮扶贫困残疾人，让每一位贫困残疾人都能够受益。

据介绍，海南省有50万名残疾人，普遍因为自身的身体情况无法走出家门融入社会。省残疾人基金会将帮助残疾人创业就业、树立残疾人的自信心，整合社会资源共同搭建创业带动就业孵化平台。当前，已帮助孵化的残疾人创业项目有洗衣馆、养生馆、服装厂、电子商务、椰壳手工艺等，让众多贫困残疾人创业就业中实现了人生价值。

儋州：失信名单“上墙” 震慑效果立显

新华社海口6月15日电（记者刘邓）在海南省儋州市区人流量多的夏日运动广场，一堵长24米、高2.5米的“失信被执行人墙”非常醒目，墙上定期公布“老赖”的照片、住址、未履行的案款数额等信息。记者从儋州市人民法院获悉，2019年第一批上墙的失信被执行人中，至今已有11案15人慑于压力主动履行还款义务370余万元，震慑效果明显。

办案法官介绍，部分案件涉案

金额巨大，如申请执行人王某汉与被执行人王某生民间借贷纠纷一案。法院依据生效的儋州市人民法院民事判决书向被执行人王某生发出执行通知书，责令其向申请执行人王某汉偿还借款100万元及利息26万元，负担申请执行费1.5万元。因王某生未履行生效法律文书确定的义务且违反财产报告制度，儋州法院遂将王某生纳入失信被执行人名单，并公布在“失信被执行人墙”上，同时对其采取限制高消

费、限制出境等措施。慑于压力，被执行人王某生主动联系法院，在执行法官释法说理下，与申请执行人王某汉达成执行和解协议。部分案件反复恢复执行，拖延日久，如申请执行人蔡某某与被执行人唐某某、陈某某公证债权文书纠纷一案。依据该公证文书，被执行人应当向申请执行人偿还借款本金70万元及利息并负担实现债权的费用。法院于2016年立案执行，双方当事人于2016年5月27

日达成执行和解协议，约定按月分期将该款项清偿完毕，法院裁定终结执行。但由于被执行人未按照执行和解协议履行，申请执行人先后于2018年、2019年两次申请恢复执行。法院遂将唐某某、陈某某纳入失信被执行人名单并“上墙”，被执行人唐某某、陈某某慑于压力，主动找到申请执行人协商，积极筹措资金加快还款进度，共支付案款本息共计94.6万元，案件顺利执行完毕。

三亚举办“6·14信用记录关爱日”活动
发动市民共建诚信三亚

本报三亚6月16日电（记者徐慧玲）“让我们心怀诚信，积极投身诚信建设，争做诚信先锋，共筑诚信三亚。”6月14日上午，三亚开展“6·14信用记录关爱日”暨征信助力小微与民营企业融资发展主题宣传活动，并集中公开展示了三亚市第二批诚信“红黑名单”。

当天，国家税务总局三亚市税务局发布纳税诚信“红黑名单”，三亚市中级人民法院、城郊人民法院联合公布失信被执行人名单，三亚市公安局交通警察支队发布酒驾、醉驾“黑名单”，旨在褒扬诚信、惩戒失信，构建政府、社会共同参与的守信联合激励和失信联合惩戒机制，打造“信用三亚”。

活动现场，三亚社会信用体系建设联席会议成员单位、金融机构向群众宣传诚信理念，普及信用知识，引导公众关心自己的信用记录，关注自己的信用行为，并发放诚信宣传资料和信用纪念品。同时，现场还发布了“做诚信三亚人”倡议书，倡议市民积极投身诚信建设，争做诚信先锋，共筑诚信三亚。



现场工作人员向市民讲解信用知识
本报记者武威摄

临高开展旧城改造
化解积水顽疾 提升城市形象

本报临城6月16日电（记者张惠宁 通讯员王海洪）“今年以来的几场大雨，都没有见到文明中路积水。”6月13日，一位临高县城居民告诉海南日报记者。随着临高县临城镇旧城区改造工程的顺利推进，困扰临城镇居民的积水“老大难”问题将得到彻底解决。

据了解，临高县临城镇文明中路，全长1.57公里，穿过旧城区，沿街商铺和私人住宅林立，是县城一条主干道和商业区，多年以来，这条路一下

雨就积水严重，特别是在“党校小区”路段，积水深达50厘米以上。只要天下大雨，这里就道路受阻不能行车，沿街居民和商家叫苦不迭。2018年9月，临高同时启动临城镇旧城区改造工程一期和二期项目建设，同时对文明中路和环绕大半个旧城区的二环路进行全方位改造，涉及立面改造、道路、交通、排水、电力电信、绿化和燃气改造等，其中一期（文明中路）改造工程概算总投资约

1.3亿元，二期（二环路）改造工程概算总投资近1.7亿元。临高县项目管理中心主任庄让景介绍，临高县城的积水路段主要是文明路，为彻底解决县城内的积水“老大难”问题，文明中路改造时将雨水方沟加宽加大，达到宽3米、高1.6米（部分路段1.2米），基本解决县城内积水问题。

海南日报记者6月13日在文明中路现场看到，混凝土路面已完成，

只等摊铺沥青路面，人行道正在施工，道路两旁建筑的立面改造也同时进行。

临城镇二环路，长4.2公里，环绕着旧城区，与文明中路内外呼应。据庄让景介绍，旧城区改造工程将会从内外拉升县城形象。目前二环路改造工程已完成项目任务量的70%至80%，国庆前将全面竣工。这个旧城区改造工程完成后将会整体拉升县城形象，“县城将焕然一新。”

三亚路管员紧急护送昏迷男童
“生死时速”打通救命路

本报三亚6月16日电（记者徐慧玲 特约记者罗佳 通讯员白瑛奇 李红）12公里的路程仅用时10多分钟，近日，三亚公安路管员上演“生死时速”，快速护送一昏迷男童前往医院急救，获其家属称赞。

6月14日17时45分，三亚市公安局吉阳分局吉阳派出所路管员林资轩，正在吉阳区府岗紧张地疏导

下班高峰期车辆通行。此时，一辆小轿车停在林资轩旁，驾驶员王先生焦急的对林资轩说：“我家小孩脑部受伤昏迷不醒，急需送往医院救治，需要警察同志给予帮助。”看到车内已经昏迷不醒的男孩情况危急，林资轩与另一名交警路管员许登运驾驶警用摩托车开辟绿色通道，带路护送。吉阳派出所教导员

苏红秀则乘坐王先生的车，也一齐护送孩童前往医院急救。在送医途中，苏红秀通过对讲机，将情况及时上报，同时又要求各岗位路管员积极引导，绿灯放行，并主动联系解放军425医院急救中心作好抢救准备。在路管员们的全力护送下，原本耗时20多分钟、12公里长的路程仅用了10多分钟。到达医

院后，苏红秀等人协助医护人员把昏迷男童推进急救室进行救治。

当日23时11分，昏迷男童被抢救成功，目前已脱离生命危险。苏红秀等人准备离开医院时，王先生与爱人对苏红秀、林资轩、许登运不停地表示感谢：“我家孩子的生命是警察给的，谢谢为我们老百姓着想的三亚警察，谢谢！”